

广东省卫生健康委员会主管

2025年6月23日 星期一 总第1270期  
农历乙巳年五月廿八

准印证号  
第23期 (粤)LO150009号

内部资料  
免费交流



《广东省“儿科医疗服务年”行动实施方案(2025-2027年)》印发

# 三年构建优质儿科服务体系

**本报讯** 省卫生健康委、省中医药局、省疾控局日前联合印发《广东省“儿科医疗服务年”行动实施方案(2025-2027年)》(以下简称《方案》),明确将通过三年行动完善功能明确、布局合理、规模适当、优质高效的儿科医疗卫生服务体系,提高儿科医疗服务可及性。《方案》提出,2025年底前实现全省所有二、三级公立综合医院均能提供儿科服务,2027年底实现儿童常见病、多发病基本在县域内解决,重大疾病在市内救治,进一步增强就诊连续性与群众就医获得感。

### 多维度扩容服务资源 强化能力建设

根据《方案》,此次行动将从扩容儿科服务资源、加强儿科医师队伍建设、深化儿科医联体建设、优化儿童就医体验、提升儿童重大疾病诊疗能力、应对季节性就诊高峰等六个方面重点发力。

在资源扩容方面,要求强省、市两级儿童医院,支持城区常住人口超过100万的城市根据需要建设1所儿童医院或综合医院儿科病区,二、三级公立综合医院、妇幼保健院和中医医院按标准配备设施并科学规划儿科诊疗区域。在基层服务方面,通过“优质服务基层行”强化医生培训,今年年底前,90%以上乡镇卫生院和社区卫生服务中心提供儿科常见病诊疗,达到服务能力推荐标准的基层医疗卫生机构率先建成独立儿科诊室。危急重症救治能力建设方面,将依托国家儿童区域医疗中心和省市质控中心,推进危重症儿童和新生儿区域救治中心建设,实现省-市-县(市、区)三级救治网络无缝衔接,推广多学科诊疗模式,并探索重大疾病成年阶段延续治疗;同时健全新生儿疾病筛查体系,提高筛查率、诊断与治疗率。人才队伍建设方面,《方案》提出,医教协同培养儿科人才,推动普通高等院校儿科专业教育,每年培养超500名儿科规培

学员。继续推进农村订单定向医学生免费培养工作,为基层招收培养从事儿科等各科常见病诊疗服务的全科人才。能力培训上,粤东粤西粤北地区每年培养培训超2000名全科医生,各级医疗机构对合格医师增加儿科执业范围。激励机制明确优化儿科医务人员薪酬分配,中高级岗位动态提升结构比例,相关地区儿科医务人员薪酬不低于同岗临床医师平均水平。

### 深化医联体建设 智慧赋能儿科诊疗

《方案》明确,在医联体建设与分级诊疗方面,各地市以具有儿童危重症诊疗服务能力的市级儿童医院或综合医院、妇幼保健院、中医医院儿科为龙头,组建儿科医联体,2027年底前实现地级市和县(市)儿科医联体全覆盖。

分级诊疗体系中,儿童医院和三级医院聚焦危重症治疗、教学与科研,县级医院加强常见病、多发病的规范化诊疗和急救处置,基层机构重点承担预防保健与基本医疗,形成疾病全周期一体化服务。医联体内的三级医院要向基层提供远程医疗、教学培训,每年推广2-3项适宜技术,规范4-5个常见病单病种诊疗流程并开展危急重症与急救培训。

优化服务体验上,提供儿童医疗保健服务的医院要按儿童友好标准建设,融入趣味化设计元素,设置阅读空间与母婴室等,二级以上儿童友好医院要建立0-3岁危重症救治绿色通道并落实“先救治后缴费”。医院针对儿科疾病特点,开设儿科特色门诊。引导医联体内医院儿科医师参与家庭医生团队。智慧医疗方面,通过人工智能等技术,优化预约诊疗,提供智能陪诊等服务,推动基层应用人工智能辅助诊断技术。针对儿童重大疾病,依托国家儿童区域医疗中心健全省、市、县三级儿童重大疾病协作网络,2027

年底前实现省市儿童重大疾病诊疗协作网全覆盖;在二级以上中医院增设儿科中医门诊或中西医结合联合门诊,推广小儿推拿等适宜技术。2027年底前实现所有地市开展适宜技术覆盖,0-36个月儿童中医药健康率达到国家基本公共卫生服务项目的绩效目标要求。《方案》还提出,应对季节性就诊高峰时,医疗机构建立平急转换机制,基层机构儿科与发热门诊应开尽开,必要时增设夜间门诊和临时输液区,候诊时间超2小时启动应急响应机制。二级以上公立综合医院要普遍建立患儿候诊等候时间监测机制,以广州、深圳为单位建立儿科就诊数据实时监测平台,各地市每周发布儿科资源动态,引导错峰就诊。疾控部门定期通报监测信息,卫生健康行政部门统筹床位储备,并指导基层做好药品与人员准备。《方案》要求,各地级以上市要强化组织领导,制定具体措施并加强评估,确保“儿科医疗服务年”行动各项任务落地,为儿童健康提供坚实保障。(朱琳)

## 一体防御 多病共防

粤港澳三地云端联动开展公共卫生应急桌面推演

**综合讯** 近日,在广东省疾控中心、香港卫生署、澳门卫生局的联合指挥下,“竞锋”十五运会和残特奥会粤港澳联合公共卫生演习通过云端开展桌面推演。演习模拟一起突发公共卫生事件:赛期两名某省参赛篮球队员在香港确诊高度传染的脑膜炎双球菌感染。警报拉响后,三地应急响应立即启动。病例发现地香港率先行动,迅速隔离病患,启动流行病学调查;广东疾控中心利用实验室检测网络筛查追踪密切接触者,同时全面动员入境密切接触者流调监测和确诊病例隔离治疗。短短2小时,三地通过信息共享平台协同处置,高效完成传染源确认、传播链阻断等防控措施。此次演习展现粤港澳大湾区“一体防御,多病共防”的联防联控机制。三地共同整合监测数据源,实现跨境监测信息的实时共享与智能分析;从病例定义、流行病学调查到密切接触者判定指引,确保应对过程标准统一、行动高效有序;建立分层响应的通报体系,日常定期交换信息,重大疫情时启动最高级别协调决策响应平台。桌面推演充分检验了平急转换能力。依托广东省传染病多点监测触发平台和基层哨点体系,结合港澳专业力量,实现常态保障与应急响应的无缝衔接。通过协作协同、标准互认与机制磨合,大湾区在应对共同健康威胁时的合作默契与应对韧性得到进一步强化。推演结束后,三地参演人员就地展开深度复盘,针对操作细节进行热烈讨论,织就出一张更智能、更坚韧、更高效的卫生健康共同体之网。当全国体育健儿齐聚湾区,三地卫生部门将以实际行动兑现全情守护的承诺,为这场体育盛会提供最坚实的安全保障。(朱琳整理)

## “一屏掌控”风险监测

广州科技赋能十五运公共卫生安全

**广州讯** 近日,十五运会U16女子足球提前赛在广州举办。为保障赛事期间公共卫生安全,广州市开发运用十五运卫生保障监测信息化系统,通过数字化转型为赛事安全保障注入科技动能。该系统搭载广州市传染病防控大数据平台,实现人口、医疗服务、传染病防控等数据互联互通,覆盖PC端和APP端的实时监测功能,可对涉赛人员健康状况全方位动态跟踪。一旦发现异常症状,系统立即触发预警机制,形成“监测-分析-预警-处置-反馈”完整闭环,赛事期间成功排除某省多名运动员肠道不适腹泻事件的传染风险。其配置的可视化智慧大屏,能对赛事场馆、接待酒店等重点场所及周边区域病媒生物密度、环境质量等开展实时监测展示,为管理者科学决策提供可视化支撑。据系统监测数据,赛事期间全市派出83人次卫生监督人员,对赛事场馆、接待酒店、定点医院开展监督检查82次,检查空调系统35套,医疗废物和传染病监测77次,合格率均达100%。系统还通过对接市实验室检测共享平台,多渠道获取检测数据,构建跨系统数据融合通道,依托大数据建模与人工智能技术,对医疗服务数据、实验室检测结果及环境监测信息进行多维度深度剖析,动态进行风险评估,每日自动生成日报简报,提升传染病早期发现与响应效率,筑牢十五运健康安全防护屏障。(欧益言 刘峰峰 龙华连)

护航十五运

深圳发布新版《健康促进幼儿园评价规范》

## 探索幼儿园健康促进新模式

**深圳讯** 近日,由深圳市健康教育与促进中心、深圳市福田区健康教育所、深圳大学医学部公共卫生学院联合修订的深圳市地方标准《健康促进幼儿园评价规范》(DB4403/T 110-2025)经深圳市市场监督管理局批准发布,且已实施。早在2020年,深圳就率先推出全国首个《健康促进幼儿园评价规范》,经过五年的实践,取得一定成效。截至目前,全市共新增健康促进幼儿园407家,总数达628家。在幼儿园健康教育适宜技术推广方面,创作《幼儿健康素养系列绘本》,举办“健康小达人”健康素养歌谣朗诵比赛,累计评选出600名“健康小达人”。在“医幼家社”协同方面,组织市区两级医疗机构送健康科普进幼儿园,吸引1200余名幼儿及家长参与。深圳市学前教育与健康素养水平由2020年的59.69%上升至2024年的65.63%。新版标准在原有基础上优化升级,更加突出深圳特色。其中,在环境卫生方面,明确幼儿园洗手设施配置要求;在健康管理和服务方面,细化幼儿和教职员工的健康问题干预流程;同时,要求幼儿园将健康素养基本知识及技能纳入每周课程,并开展体育特色项目,要求幼儿园配备专(兼)职健康教育教师,根据《深圳市学龄前儿童健康素养》细化幼儿健康行为要求。据介绍,接下来,深圳市健促中心将联合相关部门,推动新标准的培训与推广应用,助力培养幼儿的卫生习惯,促进幼儿健康成长。(深卫信)

责任编辑:朱琳 版式设计:王晓梅

## “科普+技能”直通百姓家

广东省“健康科普进万家”健康技能系列活动在广州启动

**本报讯** 6月17日,由省卫生健康委、省疾控局指导,省卫生健康委宣传教育中心、省医学会联合主办的2025年广东省“健康科普进万家”健康技能系列活动启动仪式在广州举行。省卫生健康委党组成员、副主任刘元亮,省医学会会长黄飞,广州地铁集团副总经理谭文,广东经济科教频道总监江涛致辞。省卫生健康委党组书记、局长宋铁,南方财经全媒体集团党委书记、董事长胡智勇,省人民医院党委书记周琳及省第二

人民医院、省职业病防治院等相关领导出席启动仪式。黄飞在致辞中表示,尽管天气不佳,但健康科普的脚步不会停歇。他强调,健康技能是此次活动的核心,系列活动旨在让健康知识和健康技能走进千家万户。他呼吁全省医疗卫生工作者积极投身健康科普,成为健康知识的传播者和健康技能的传授者,同时希望市民和社会力量共同参与,让健康知识和健康技能成为每家每户的金钥匙。刘元亮指出,2025年省卫生

健康委将深入推进“健康科普进万家”行动,着力打造“健康广东”科普品牌。省卫生健康委宣传教育中心根据省卫生健康委统一部署,将立足居民健康素养监测结果,通过“知识普及+技能培训”双轮驱动模式,将健康知识和技能送进社区和基层,打通健康科普“最后一公里”,助力居民健康素养水平稳步提升。启动仪式上,与会领导和嘉宾代表共同在大屏幕上按下手印,宣告活动正式开启。现场活动分为主舞台展演和互动体验两大板块。

在主舞台环节,广州医科大学附属第五医院主任医师李天带来健康科普脱口秀《明明白我的心》,用幽默段子拆解心血管健康误区,赢得阵阵掌声;“地铁站心肺复苏和AED急救”情景剧还原真实场景,让观众身临其境学习急救技能;省第二人民医院急诊科主任唐柳青现场讲解“黄金4分钟”心肺复苏和AED使用方法,内容专业实用。省职业病防治院主任医师严茂胜与广州地铁职工代表围绕“职场人健康痛点”展开对话,重点探讨“久坐”危害及预防妙招。附近街坊

群众踊跃参与,现场欢笑声、掌声此起彼伏。在互动体验区,围绕新版健康素养66条中的健康技能,设置“食品选购大比拼”“药不能停家庭药箱质检局”“人体数据狂飙站”等7个健康技能摊位,吸引众多职工和群众前来体验打卡,零距离学习健康技能。省人民医院、省职业病防治院及琶洲街社区卫生服务站等专家团队现场提供义诊咨询服务。据悉,此次活动采取“省市联动、资源共享”模式,将持续在全省范围内开展。(梁鸣艳 邹明镜)

2025年“健康广东科普进乡村暨全民健康素养宣传月”活动正式启动

**本报讯** 今年6月是第2个全民健康素养宣传月。6月12日,由广东省卫生健康委和梅州市卫生健康委联合主办的“健康广东科普进乡村暨全民健康素养宣传月”活动启动仪式在梅州市五

华县河山镇举行。省卫生健康委党组成员、副主任刘元亮出席活动并讲话。为提升农村居民的健康素养水平,自2023年起,省卫生健康委定期组织三甲医院的医护人员深

## 助力提升乡村居民健康水平

入粤东粤西粤北的农村地区开展健康知识讲座、义诊和健康宣教活动。今年活动在以往的基础上,增设乡村医生技能培训、健康科普进校园、名医入户诊疗等项目,进一步满足不同群体的健康需求。

在乡村医生技能培训班上,刘元亮强调,乡村医生是重要的健康守门人,要充分认识到健康宣教的重要意义,围绕健康素养66条等开展健康讲座、健康咨询等活动。要提升健康科普能力,选取

农村居民关切的健康主题,用好健康科普资源,用通俗易懂的语言向群众传递权威、准确的健康知识。接下来,省卫生健康委还将联动各地市开展系列健康宣教活动。(粤卫信)

## 省级中医资源下沉韶关

**广州讯** 6月14日,韶关市2025年中医适宜技术推广专题培训班在南海区中医院开班。此次培训由韶关市卫生健康委主办、广东省中医院、南海区中医院共同承办,吸引200余名基层医疗骨干参与。广东省中医院负责人介绍,该院已举办16届“杏林寻宝”活动,积累561项中医药特色技术。此次培训精选平衡针、颊针等实用技术,由医院资深专家团队进行系统授课。培训采用“理论+实操”的形式,芳村医院急诊科主任覃小兰、二沙岛医院传统疗法中心副主任王聪等专家,分别就各项技术的原理、适应症和操作规范深入讲解。在实操环节,专家们现场示范教学,确保学员能切实掌握技术要领。“过去看书总觉得隔层纱,今天专家手把手教,要点一下子就通了,回去就能给乡亲们用上。”一位基层卫生院医生的感慨道出学员们的共同心声。

据悉,广东省中医院长期致力于推动优质医疗资源下沉,目前已与全国243家医院建立协作关系。自2020年开展“组团式”紧密型帮扶以来,医院向南海区中医院派驻6批30人次专家团队,帮助该院DRG(疾病诊断相关分组)能力指数连续四年位居全省二级中医医院前十。此次培训是双方深化协作的又一重要举措,通过推广易学实用的中医疗技术,让基层群众在家门口就能享受优质中医药服务。又讯 6月13日晚,南海区第二届中医药夜市在三影塔广场举行。广东省中医院派16名专家,联合南海区中医院一道开展义诊、中医体验等活动,服务市民至晚上10时30分。活动设置专家义诊、药膳方试饮等区域,让群众近距离感受中医药文化魅力。(壹冠琳)



中医药夜市活动现场 王杏 摄